



Лиса посылу

ИЗДАТЕЛЬ - КОЛЛЕГИЯ МВД УЗБЕКСКОЙ ССР

ГАЗЕТА
ВЫХОДИТ
С 12 МАЯ
1930 ГОДА

№ 56 (2320)

Суббота, 18 мая 1991 года

Цена 10 коп.

Если бы я спросил у председателя колхоза «Ленин юлы» Ташкентского района С. Мухамеджанова, что нужно людям для нормальной жизни, ответ был бы таков: «Душевное спокойствие». Оно бывает только у человека, не испытывающего страха ни за себя, ни за своих близких.

ТОЛЬКО СООБЩА

МАЛЕНЬКИЙ ЭКСПЕРИМЕНТ, ПРИНЕСШИИ БОЛЬШУЮ ПОЛЬЗУ.

Садыкжан-ана не только так думает, но многое делает для того, чтобы так было. Его колхоз одним из первых в районе взял на собственное содержание участкового инспектора милиции, обеспечив его служебным кабинетом и автотранспортом.

Из всех кандидатур на эту должность выбрал Садыкжан-ана старшего лейтенанта Х. Аязова. Председатель был наслышан о том, как Хуснутдин очистил обслуживаемую ранее территорию от туяездцев, пьяниц и дебоширов, потому как нельзя лучше подходил колхозу.

Участковый инспектор не ударил лицом в грязь, оправдал доверие, навел порядок. Видя это, к нему потянулись люди, кто за помощью, кто за советом.

Однако, чем меньше было мелких нарушений, тем больше совершалось преступлений. Особенно ночью.

Хуснутдин Насырович не сомневался — это было дело рук «чужаков», т. е. в колхозе не осталось никого, кто бы мог на такое решиться. Скорее всего повадились городские.

Одному было не справиться. И выход из положения искали сообща на заседании правления. Мухамеджанов с присущей ему мудростью, недаром же председательствует более трех десятков лет, предложил оказать помощь участковому инспектору, наладив ночные дежурства. Решили, что на каждой улице по два дружинника будут достаточно. Организовали штаб, на который во главе с участковым инспектором возложили руководство группами, разместили его в правлении для срочных выездов выделили легковую автомашину.

Учло руководство хозяйства и еще один очень важный момент. Поскольку работа участкового инспектора, в основном, должна была вестись в ночное время, что требовало от него дополнительных сил, пришлось ему к мнению ежемесячно доплачивать ему 100 рублей.

Все организационные вопросы были решены очень быстро. На следующий день после того, как колхозники дали «добро», работа началась.

Результаты ее оправдали ожидания. Четвертый месяц в колхозе «Ленин юлы» нет преступлений в ночное время. Люди воспряли духом, а женщины, ранее боявшиеся темноты, спокойно выходят на вечерние улицы.

То, что задумали и осуществили колхозники и участковый инспектор, можно считать маленьким экспериментом по принципам организации взаимодействия.

Помимо предупреждения преступности, он снял еще одну проблему. Многие живущие в колхозе девушки работают на текстильном комбинате. Возвращаясь с ночной смены, они становились объектом чересчур пристального «внимания» некоторых «шутников», которые, скажем так, обижали их. Теперь же дежурные не только стали встречать их, но и сопровождать до самого дома.

Начатое в колхозе дело сблизило людей с участковым, у которого, не дожидаясь дня приема, можно было получить нужную консультацию и помощь. Такие отношения позволили отвести беду от многих из них.

К старшему лейтенанту обратился за помощью колхозный кассир. С неприкрытой тревогой он поведал о том, что во время выдачи зарплаты двое неизвестных парней вызвали его во двор и без долгих рассуждений потребовали 7 тысяч рублей, которые, якобы, он заработал на махинациях во время денежной реформы. В случае же отказа обещали расправиться с ним и с его родными.

Аязов, как мог, успокоил кассира, а сам, не мешкая, сообщил об этом своему руководству. А на другой день совместно с оперуполномоченными уголовного розыска принял участие в задержании вымогателей.

Позади почти четыре месяца эксперимента, в течение которых рабочий день Х. Аязова начинается с вечера и заканчивается утром. Работать по ночам, а спать днем нелегко. Неудивительно поэтому, что у Хуснутдина Насыровича накопилась некоторая усталость, а потом, никто не снимал с него обязанность являться на инструктажи в разводы в РОВД. Хочешь всюду успеть, тогда чем-нибудь жертвуй. Вот он и жертвует своим отдыхом. Хорошо еще, что бог здоровьем не обидел. Помощник участковому инспектору нужен. И чем быстрее он будет придан, тем лучше будет для дела.

И еще. Наверное разводы, особенно в сельской местности, для прибытия на которые участковому инспектору надо проехать несколько десятков километров и потратить массу времени, можно проводить не каждый день. Не для каждого из них по утрам есть нужная информация, а уже срочное сообщение можно передать и по телефону. А что если и здесь провести эксперимент?

Ш. АХМЕДОВ,
начальник отделения ОПС
УВД Ташоблсполкома,
майор милиции.



Когда о капитане милиции Одылжоне Омирове говорят — наш участковый, это совсем не означает, что хотят указать на его должность или место службы. «Наш» для людей, проживающих на обслуживаемом им участке в Бектемирском районе города Ташкента, скорее «свой», извест-

ный в каждом доме, каждой семье, уважаемый по делам своим, в которых главное — забота о человеке.

НА СНИМКЕ: Одылжон Омиров среди жителей улицы Сахават.

Фото Х. Шодиева.

Уже перевалило за полночь, а телетайп в дежурной части управления ГАИ МВД УзССР все продолжал нагужно стучать. К утру 15 мая дежурный старший лейтенант милиции С. Каржин подвел итоги: 54 дорожно-транспортных происшествия, в которых погибли 12 и получили ранения 55 человек. Из них 9 происшествий произошло с участием детей. Двое подростков погибли и семь получили увечья.

Первое сообщение поступило из Нурагинского района, где в час тридцать ночи на 48-м километре автодороги Нурата — Угамурат — совхоз Кизилга житель Навои И. Поляков, не справившись с управлением на автомобиле, опрокинулся в кювет. В результате — сам водитель госпитализирован. До утра наступило затишье и день выдался относительно спокойный. Но... В 15-00 на 4-м километре дороги Самарканд — Карши водитель птицефабрики Т. Аязов, выехав на автомашине МАЗ-500 на полосу встречного движения, столкнулся с «Москвичом» и

ТРЕВОЖНЫЕ СУТКИ

«Жигулями». В результате оба водителя легковых автомобилей и два их пассажира скончались на месте происшествия. «Пик» начался с 17 часов. За час на автодорогах республики произошло пять автоаварий. Затем еще восемь происшествий. Наибольшее число ДТП пришлось на восемь часов вечера — 10.

В городе Каттакургане на улице Шавки неустановленная автомашина совершила наезд на семиклассника Дмитрия Куликова, катавшегося на велосипеде. Принятыми мерами в половине двенадцатого ночи скрывающаяся автомашина была установлена и задержана. За рулем «Москвича», принадлежащего молочному заводу Каттакургана, находился Б. Мамлаев.

А в это же время в Ташкенте на проспекте Дружбы народов Л. Шайсмайлова, старший продавец управле-

ния торговли, совершила наезд на рабочего мясозембината Я. Исмаилова, находившегося в нетрезвом состоянии. С тяжелыми травмами его доставили в клинику скорой медицинской помощи.

Вскоре в Куйбышевском районе по Ташкентской кольцевой дороге напротив массива Дорога напротив массива Катарасу-1 А. Рустамов, житель поселка Михайловск, совершил наезд на пешеходов — А. Анисимова, рабочего СПТУ-124 и подвыпившую рабочую Куйбышевского треста столовых Т. Комсову. Пострадавшие доставлены в медицинские учреждения.

В городе Турткуле Н. Садиков на автомашине ГАЗ-66 при повороте налево не пропустил встречную автомашину ГАЗ-52, за рулем которой находился Б. Рахимов. Все может быть и обошлось бы, да вот подвела легкая. Экспертиза установила, что Садиков сел за руль в нетрезвом состоянии. Вместе со своим пассажиром он в этот вечер не доехал до дома, а оказался на больничной койке.

В целом же по республике количество автоаварий, в сравнении с аналогичным периодом прошлого года, заметно сократилось, особенно в Кашкадарьинской, Наманганской, Бухарской и других областях. Но в республике Каракалпакстан, Ферганской области количество происшествий возросло, так же, как и число погибших в автоавариях по Ташкенту.

М. ТАТАРНИКОВ,
старший инспектор
УГАИ МВД УзССР, подполковник милиции.



В ПОИСКЕ РЕШЕНИЙ

В Управлении внутренних дел Ферганского облисполкома состоялся семинар-совещание по вопросам организации профилактики преступности в республике, организованный МВД Узбекской ССР. От Ташкентской высшей школы МВД СССР участие в нем принял старший преподаватель кафедры криминологии и юридической психологии, кандидат юридических наук, подполковник внутренней службы Юрий Сайфиевич Пулатов. Наш нештатный корреспондент встретился с ним и попросил рассказать о том, для чего был проведен семинар.

— Прежде всего для того, чтобы дать анализ деятельности профилактических и иных служб в борьбе с преступностью. И хотя статистические

данные о деятельности этих служб сосредоточиваются в МВД республики, важно определить причины и условия, способствующие совершению преступлений, тенденции роста их отдельных видов, положительные и отрицательные аспекты в деятельности правоохранительных органов непосредственно на местах.

Вел семинар-совещание заместитель министра внутренних дел Узбекской ССР, генерал-майор милиции Гафур Рахимов. Дав общую оценку криминогенной обстановке в республике, он рассказал о деятельности аппарата МВД по совершенствованию структурных подразделений, которые могли бы более успешно воздействовать на обстановку в борьбе с преступностью, о достижениях и упу-

щениях в деятельности УВД. Последнее в определенной мере повлияло на нерешительность сотрудников милиции в начальной стадии групповых эксцессов, которые имели место в Ташкентской, Ферганской, Андижанской и Наманганской областях. В этой связи генералом была поставлена основная задача — проведение более активных мер по профилактике преступности, опираясь на общественные формирования и местное население.

Анализ уголовной статистики и деятельности органов внутренних дел республики показывает, что руководством МВД и УВД проводится важная работа по стабилизации оперативной обстановки во всех регионах Узбекистана. Активизировалась деятельность оперативно-следственных и других служб в борьбе с преступностью и особенно с такими ее видами, как групповая и организованная. Для эффективного осуществления этой деятельности не-

оценимую помощь оказывают правительство республики и МВД СССР.

Однако, несмотря на принимаемые меры, в отдельных областях продолжает расти число тяжелых преступлений. Это о серьезную озабоченность вызывают насильственные, корыстные и экономические.

О состоянии преступности среди несовершеннолетних и мерах по ее нейтрализации рассказала председатель комиссии по делам несовершеннолетних Ферганского облисполкома Газиллаева. Внимание к этой проблеме понятно, ибо подрастающее поколение — это не только будущее нашего социалистического общества, но и резервная среда для преступников. И если мы серьезно не будем уделять внимание профилактике правонарушений несовершеннолетних, то в ближайшие годы преступность в республике будет стремительно молодеть.

На семинаре были рассмотрены

предложения по снижению уровня преступлений. Например, необходимо пересмотреть функции органов МВД, их место в системе правоохранительных органов.

Требуется развития сеть учреждений, которые могли бы выполнять функции социальной защиты лиц, освобожденных из мест лишения свободы.

Крайне важна помощь трудовых коллективов, общественности в поддержании правомерного поведения граждан на работе, в учебных заведениях, может быть и по месту жительства.

Кроме того в республике необходимо создание научно-теоретически и методически обеспечено бы деятельность подразделений органов внутренних дел.

По завершении семинар-совещания было проведено учение по предупреждению массовых беспорядков.

Записал
И. ЭРГАШЕВ.

Реформа политической системы в стране, решение проблем межнациональных отношений предполагают определение места и функций правоохранительных органов в обновляющемся государстве, позицию каждого их работника. В такой сложной обстановке советская милиция не вправе выражать интересы отдельных партий, «фронтон» и делиться по национальному признаку. Но вместе с тем, одним из важнейших направлений политико-воспитательной работы становится формирование культуры межнационального общения среди сотрудников органов внутренних дел и во взаимоотношениях с населением.

В связи с этим особое значение приобретает обновленная система политического, правового и нравственного воспитания. Политработникам, руководителям подразделений следует проводить непрерывное политическое просвещение личного состава. Сотрудники милиции должны хорошо разбираться в истории национального вопроса, разнообразных позициях, касающихся сферы межнациональных отношений, предпосылках их деформации и обострения.

Раскрывая причины нарастающих противоречий в межнациональных отношениях (в том числе связанных с ростом национального самосознания) в методологическом плане важно подчеркнуть не только экономические аспекты формирования нации как исторически сложившейся общности, но и ее духовные основы. Нация представляет собой веками утверждающуюся общность людей с уникальными социально-нравственным опытом, культурой и языком, и дефицит этой общности приводит к духовно-нравственной деградации людей, потере национального самосознания. В свою очередь национальное самосознание базируется на понимании человеком своего этногенеза (происхождения народа). Принадлежность к определенному этносу по своему содержанию объективна и оформляется де-факто с рождением человека. Вопрос о национальности каждый из нас связывает со своим этническим происхождением.

Такие структурные элементы национального самосознания как любовь и уважение к родному краю, истории и культуре своего

народа, его героям и выдающимся деятелям, почитание национальных традиций, обычаев, обрядов и этикета, приверженность к родному языку и другие формирующие и дополняющие национальные чувства и признаки могут изменяться и трансформироваться, а некоторые вовсе отсутствовать. Но осознанная и закрепленная в чувствах мысль о принадлежности к данному народу сопровождает человека всю его жизнь.

Например, у представителя любой национальной общности среднеазиатского

националистическим проявлением.

На эти особенности необходимо делать акцент при проведении разъяснительной и воспитательной работы. Важно обращать внимание личного состава и на то обстоятельство, что излюбленным тезисом, прикрывающим национальные амбиции различных лидеров, является сама по себе плодотворная идея национального возрождения и роста национального самосознания. Разумеется, защита национальной самобытности, развития культуры, языка, традиций, социальной памяти народа есть обязанность

против собственной нации.

Обострение межнациональных отношений непосредственно затрагивает деятельность работников милиции, выступающих представителями не только правоохранительных органов, но и конкретных национальностей. Оказавшись в эпицентре выступлений экстремистов (наши сотрудники прошли «кращение» в Нагорном Карабахе и Фергане, Паркенте и Намангане), они на себе испытывают их идеологические и физическое воздействие. Но независимо от национальной принадлежности, в силу специфики своей деятельнос-

го многонационального федеративного государства.

Организация рассматриваемого направления политико-воспитательной работы предполагает внимательное изучение национального состава подразделения, анализ причин, возникающих проблем в межнациональном общении, ориентирование актива и общественных формирований на интернациональное воспитание сотрудников. В функции отделов по воспитанию, правовой и социальной защите личного состава, кроме организаторской деятельности, на наш взгляд, должна входить разработка главных и наиболее эффективных применительно к конкретной обстановке форм, методов и средств, способствующих укреплению интернациональной сплоченности в подразделениях органов внутренних дел.

Главным критерием результативности интернационального и патриотического воспитания является уровень культуры межнационального общения в самих служебных коллективах, степень готовности личного состава выполнять свой служебный и интернациональный долг осознанно и профессионально. В свою очередь культура межнационального общения рассматривается в качестве составной части профессионального, прежде всего интернационалистического сознания и поведения сотрудников. При этом не теряет актуальности проблема повышения политических знаний как инструмента, позволяющего работникам органов внутренних дел быстро адаптироваться в сложной общественно-политической обстановке, активно и сознательно участвовать в решении конкретных правоохранительных задач, защите прав и законных интересов всех советских граждан, безотносительно к их национальной принадлежности.

* * *

Автор настоящих заметок поставил конкретную цель — обратить внимание на политический характер воспитательной работы в органах внутренних дел, рассмотреть наиболее актуальные ее проблемы. Такая необходимость вызвана широким распространением мнения о якобы естественном свертывании политической работы и замене ее правовой и социальной защитой личного состава. Приведенные рассуждения призваны убедить, что одно другого не исключает и не заменяет, а наоборот, взаимодополняет. И это важно понять не только политработникам, но и руководителям органов и подразделений всех уровней.

3. ВОСПИТЫВАТЬ КУЛЬТУРУ МЕЖНАЦИОНАЛЬНОГО ОБЩЕНИЯ

Б. КОНОНЕНКО, доктор философских наук, полковник внутренней службы

региона: узбека, казаха, киргиза, туркмена, таджика формирование и развитие национального самосознания совершается, во-первых, на основе национальных форм общественного бытия, традиций и обычаев, национальных черт культур и быта; во-вторых, под влиянием мусульманской религии, а также представлений, передающихся из поколения в поколение. Поэтому в обыденном сознании верующих и неверующих создается сложное переплетение разнообразных взглядов, представлений, чувств, настроений и привычек, в которые мозаично влетена мусульманская религия, архаичные родоплеменные установки, суеверия и культы.

Человек познает свое национальное свойство через сравнение со свойствами представителей других народностей. Только в этом случае у него вырабатываются соответствующая оценка и активное отношение к ценностям своей и других национальных образований. Правда, не следует забывать, что такое сравнение таит в себе и опасность сопоставления «мы» — «они», «у нас» — «у них», и т. п. Поэтому, если национальные, этнические отличия мировоззренчески не осознаны, возникает противопоставление, выпячивание своей национальной исключительности, откуда прямой путь к

каждого нормального человека. Во всем этом нет ничего националистического, противостественного и вредного. В то же время следует подчеркнуть, что обсуждение и решение сложных проблем национального развития затрагивает интересы не одной, а многих национальностей, проживающих в каждой союзной республике. Ведь мы живем в большой многонациональной стране, говорим на разных языках, отличаемся верой, уровнем культуры, цивилизованности. С признания за каждым народом права быть самим собой, уважения такого права и начинается становление правового государства.

Грань между национальным и националистическим проходит там, где любовь к своей нации становится культом и сопровождается неуважением к другому народу, нарушением его самолюбия и достоинства, навязыванием другим своей культуры и языка. А между тем, в стране более 60 млн. человек проживает за пределами своих национально-территориальных образований. Как быть им? Уникальная и оскорбляющая друг друга, враждующая и убивая, гордость и достоинства люди себе не прибавят. Когда национальное окрашивается в националистические цвета, оно, несмотря на внешнюю привлекательность, обращается не только против других, но и

ти милиция призвана обеспечивать общественный порядок, защищать права, интересы и достоинство каждого советского человека.

Между тем, события в ряде регионов Закавказья, Прибалтики, Молдове показывают, что идеи разделения на «своих» и «инородцев» захватили и сферу деятельности милиции. Примечательно, что те, кто очень активно борется за этническую чистоту, целенаправленно ведут именно политическую работу, но разрушительную, антигуманную и антиконституционную. Притом они умело заполняют вакуум, созданный в результате ослабления политико-воспитательной работы со стороны тех структур, которым она вменяется в функциональные обязанности.

Поэтому система политического и правового воспитания должна быть направлена на формирование у работников органов внутренних дел убежденности в необходимости защиты общечеловеческих ценностей, равенства всех людей перед Законом. Руководители и политработники призваны выработать у сотрудников иммунитет против шовинистических и националистических влияний, воспитывать их на идеях сохранения и приумножения дружбы народов, как необходимого условия укрепления своей суверенной республики и в целом наше-

(Окончание.)

Начало в №№ 54, 55)

Вместе с сотрудником Управления внутренних дел Кашкаринской области Нурулло Убайдуллаевым сидим в большом, но даже не скромном, а каком-то аскетически обставленном кабинете заместителя начальника по оперативной работе Каршинского горотдела старшего лейтенанта Эргаша Ишмурадова. Визит этот — идея Нурулло. В ответ на просьбу познакомиться с интересными людьми, он молча встал из-за стола и кратко бросил: «Поехали!»

ПРОТИВОСТОЯНИЕ

Тема беседы с хозяином кабинета — события недавнего прошлого. Точнее, противостояние. Между добром и злом, долгом и бесчестьем, совестью и страхом. О последнем задаю вопрос в первую очередь: «Было ли страшно?»

— Как вам сказать, — отвечает Эргаш, — оперативнику нередко приходится рисковать. С одной стороны, мы к этому постоянно готовы. С другой, уж очень неожиданно все это для меня случилось. Впрочем, судите сами...

...Вовчик, он же 40-летний Владимир Голованов, среди каршинского «дна», был, как говорится, «в авторитете». Уважения тех, кто уже не раз вступал в конфликт с законом, он достиг не только двумя судимостями, активной поддержкой себе подобных, строгим соблюдением воровских традиций — «законов», но и невероятной удачливостью.

Действуя в «духе дня», с особой дерзостью и жесткостью, путем угроз убийства, похищения детей он заставлял молчать потерпевших, и, если такие обнаруживались, свидетелей. Нет, заявления — нет и преступных деяний. Лет 10 назад такому в милиции могли бы только радоваться. Но другие времена — другие нравы. Точнее, люди, пришедшие на смену тем, кто боролся не с преступностью, а за красивые показатели.

Под стать Голованову был и его подручный, на воровском жаргоне «торпеда» — Аскар Равшанов. Трижды побывав за решеткой, но так ничего и не поняв, он легко перенял манеру поведения и способ уходить от ответственности у своего старшего дружка. В его пестрой биографии — побег из зала суда, угрозы расправы с судьей, сотрудниками милиции, не говоря уже об ограбленных им людях.

Ожидание каршинских сыщиков было непродолжительным. Не спуская с Аскара глаз, они задержали его в момент приезда к нему некоего ранее судимого Сергея Барсукова. При обыске на квартире Равшанова были обнаружены наркотики, холодное оружие, ствол от обрезка. Казалось бы, что большая, хотя и незаметная, работа уголовного розыска наконец-то принесла свои плоды и песенка Равшанова спета. Увы, из каких уж там побуждений, но Барсуков всю вину взял на себя, и Аскар после ареста Сергея остался на свободе. В знак благодарности и желая спасти свой авторитет в воровском мире — ведь Барсуков был задержан в его доме — Равшанов решил его выволочить. Способ, избранный им для этого, не отличался новизной — все те же шантаж и угрозы. Но только в этот раз они были направлены в адрес руководства Каршинского ГОВД.

Несколько дней спустя после ареста Барсукова Равшанов зашел в кабинет заместителя начальника отдела по оперативной части старшего лейтенанта милиции Эргаша Ишмурадова. Словно невзначай завел разговор о здоровье детей, его самого, недвусмысленно дав понять, что оно зависит от освобождения Сергея. Но Ишмурадов сделал вид, что не понял. С тем Равшанов и ушел, чтобы заявиться опять через пару дней.

— Слушай, Эргаш, — развязным тоном, развалился на

стуле, заявил Аскар, — начальник ты молодой, и кресло, на котором ты сидишь, твое до тех пор, пока в Карши мало преступлений, а их может стать во много раз больше. Ты наш с Вовчиком авторитет знаешь, и условие тебе известно.

— Слушай, Аскар, — спокойной, хотя внутри у него все кипело, ответил ему Ишмурадов, — ты меня тоже знаешь. За должность я не держусь и угроз не боюсь. Так можешь и Вовчику передать. Понял?

Еще несколько раз Аскар и Вовчик пытались запугать старшего лейтенанта. Звонили по телефону, приходили, угрожали, якобы, имеющимися у них компрометирующими его фотографиями и магнитофонными записями. Тщетно. Тогда решили пойти ва-банк.

В этот вечер, перед проведением ночных мероприятий Эргаш заехал домой отдохнуть. Жены и детей не было дома и, включив телевизор, он присел у экрана. Вскоре раздался звонок. Решив, что это водитель служебной машины, приехавшей за ним, он пошел к выходу. Первое, что увидел Эргаш, открыв дверь, был ствол обрезка, направленной Головановым ему в голову и блеск ножа в руке Равшанова.

Заведя Ишмурадова в комнату, обыскав ее и убедившись, что свидетелей нет, Голованов предложил в последний раз побеседовать. О Барсукове речь уже не шла. Уверенные, что под дулом обрезка этот вопрос сам собою решен, они в своих наглых требованиях пошли дальше. А именно: чтобы оперативный сотрудник стал их соглядатаем и предателем — сообщал о действиях милиции против них и дружков.

Эргаш молчал. Он уже знал, что не согласится и, как сам мне впоследствии рассказывал, думал лишь о том: успеет или нет...

Не дождавшись ответа и поняв, что планы их рухнули, со словами: «Что ж, прудайся с жизнью, мусор», Вовчик, вставая, потянулся за лежащим рядом обрезком. Но вскинуть его не успел. Стремительное движение руки Ишмурадова под лиджак к левому боку, выхваченный пистолет и последовавший за этим мгновенный выстрел, отбросил Голованова обратно в кресло. Вторая пуля сразила бросившегося на него с ножом Равшанова.

Это сейчас, возмужавший после пережитого Эргаш Имамович Ишмурадов о мгновениях между жизнью и смертью, вспоминает спокойно. Тогда он пришел в себя, лишь расстреляв всю обойму.

Спрашиваю: «Не мучают ли угрызения совести? Может быть, имелась возможность только ранить, чтобы потом прилюдно судить? Все-таки люди?»

— Люди! — глаза старшего лейтенанта, на протяжении всей нашей беседы лучившиеся доброжелательностью, вспыхивают гневом. — Пришедшие убивать — люди! Нет, я ни о чем не жалею.

Не хочу обобщать. Давать лишний повод поборникам безоглядной гуманизации и урезания прав милиции. Но в душе я с ним согласился. Так же, как и проводившая следствие по факту применения оружия прокуратура, признавшая действия Ишмурадова правильными.

Л. ОФФЕНГЕНДЕН,
наш спец. корр.

«02» НА «ПАРАДЕ

СУВЕРЕНИТЕТОВ»

Для того, чтобы читатели лучше поняли, что представляют собой службы дежурных частей территориальных и транспортных органов внутренних дел, нужно опереться на некоторые справочные данные.

Во-первых, в стране их свыше 6 тысяч. Это сложный, действующий круглосуточно организм. Здесь работают оперативные дежурные, их помощники, операторы «02» и телетайпов, другие специалисты — всего более 35 тысяч штатных работников.

Кроме того в состав дежурных нарядов повсеместно в вечернее время или круглосуточно включаются следственно-оперативные группы: следователи, оперуполномоченные уголовного розыска, эксперты, кинолога, милиционеры-водители и другие сотрудники. В крупных центрах и городах со сложной оперативной обстановкой при дежурных частях создано также около 1.500 групп оперативного реагирования на сообщения и заявления граждан.

Свыше 8 тысяч линий «02» и около тысячи прямых линий «гражданин—милиция» связывают дежурные части с населением. Сюда ежедневно обращаются за помощью, с разного рода сообщениями, просьбами сотни тысяч граждан.

Во-вторых, именно в дежурные части поступают нарушители и преступники, доставленные нарядами милиции. Здесь проводится первоначальное разбирательство с ними, проверка личности, оформление документов, закрепление доказательств.

Словом, дежурная часть — это тот организатор неотложных действий милиции, который всегда на переднем крае и у всех на виду. По работе дежурных нарядов население зачастую судит об органах внутренних дел в целом.

Какие самые неотложные вопросы следует решить для того, чтобы улучшить работу дежурных частей?

Во-первых, это организационно-штатная проблема. На сегодня только в двух третях органов внутренних дел есть полноценные, укомплектованные офицерами четырехсменные дежурные части. Еще хуже с помощниками дежурных — сержантским составом штатных работников. Этого звена нет и в половине органов.

Во-вторых, это проблема обустройства и технизации дежурных частей. Сюда входит все — от зданий и рабочих помещений до автотранспорта и ЭВМ. В последние годы есть сдвиги, и немалые. Но все же положение пока весьма тревожное.

Почти треть органов внутренних дел и их дежурных частей расположена в аварийных зданиях, развалах и временках.

Во многих населенных пунктах катастрофически не хватает линий связи, в том числе и для «02».

Отсутствует специальный автотранспорт. Имеющимся же — непригодным и разбитым — дежурные части обеспечены лишь на 75 процентов. Периодически местные власти и на дежур-

Коллегия МВД СССР, рассматривая вопросы совершенствования деятельности органов внутренних дел, особое внимание уделила коренному улучшению работы дежурных частей. Подчеркивалось, что их роль значительно возрастает в условиях осложнения криминальной и общественно-политической обстановки, необходимости все более оперативного и грамотного реагирования милиции на обращения граждан, факты преступлений и чрезвычайных происшествий.

ные части распространяют бензиновый дефицит, выделяя для выездов на места происшествий «аж 10 литров в сутки».

Третий блок проблем — скорейшее внедрение наиболее передовых приемов и методов работы, повышение оперативной-тактической готовности. Здесь же — реализация накопившихся вопросов правового регулирования. Ведь никто не может, например, сказать, почему оперативный дежурный по отделу внутренних дел не вправе применить к нарушителю административные меры, которые может налагать не только участковый инспектор, но даже постовой милиционер? Почему одного, более опасного нарушителя, можно содержать в милиции только до 3-х часов, а другого — всего лишь пьянчужку — почти сутки, «до вытрезвления»?

Решение назревших проблем мы видим в реализации специальной программы, подготовленной совместно со всеми министерствами внутренних дел союзных республик и научными работниками.

Прежде всего намечается мощный прорыв на кадровом фронте, цель которого полностью укомплектовать в течение пятилетия дежурные части штатными должностями дежурных и их помощников. Задача, прямо скажем, революционная и в намеченной перспективе решаемая. Но квалифицированные профессионалы нужны уже сегодня. Поэтому значительные надежды возлагаются на неотложную помощь республиканских и местных органов власти, их понимание всей важности задачи. При их участии надеется также удовлетворить потребность в должностях телетайпистов и операторов «02».

Намечается существенно реорганизовать, сделать целенаправленной систему подготовки кадров дежурных. Для этого перестраивается обучение в специализированной по подготовке дежурных Белгородской средней школе милиции. В Ленинграде откроется высшая школа, которая начнет выпускать кадры этой категории, а также вести их переподготовку.

С помощью местных Советов народных депутатов в большинстве городов страны будет проводиться установка в общественных местах, на вокзалах, в аэропортах, подъездах жилых домов дополнительных устройств прямой связи с милицией. Расширяется также практика использования средств связи коммунальной, медицинской служб, ведомственных радио- и телефонных сетей для извещения дежурных частей о правонарушениях.

Активно берется на вооружение зарубежный опыт общения милиции с населением, создания «службы доверия». По примеру Москвы, Киева, Харькова и других городов внедряются созданные по западным аналогам телевизионные системы в наиболее криминогенных местах. Они позволяют оперативным дежурным порой еще до поступления заявления оказывать немедленную помощь гражданам в зонах наблюдения.

Следующим перспективным направлением перестройки работы дежурных частей можно назвать широкое внедрение информационно-поисковых и справочных систем на базе электронно-вычислительной техники в интересах оперативного реагирования и организации работы дежурных частей в целом.

В целях повышения мобильности дежурных нарядов принимаются меры по доукомплектованию дежурных частей автотранспортом. Значительно увеличиваются государственные поставки. Наряду с этим будут производиться закупки и зарубежной техники. Очень надеемся на помощь местных Советов народных депутатов, фонда поддержки милиции крупных трудовых коллективов.

Работа над новыми перспективными структурами организации дежурной службы на протяжении последнего времени велась в Омске, Нижнем Новгороде, Алма-Ате, в населенных пунктах Киевской области. Результаты обнадеживают. В соответствии с разрабатываемой программой они будут внедряться в практику работы дежурных частей страны.

В заключение хотелось бы отметить, что большинство Советов народных депутатов направляет усилия на укрепление служб патрульно-постовой, участковых инспекторов, уголовного розыска. Однако дежурные части пока еще не попали в сферу их внимания. По моему глубокому убеждению, поворот к ним лицом, их техническое оснащение, улучшение оперативного реагирования на обращения граждан — еще одна из нерешенных возможностей Советов в деле обеспечения правопорядка и общественной безопасности на своих территориях.

В. Е. НАСИНОВСКИЙ,
заместитель начальника
Органического управления
МВД СССР,
полковник внутренней
службы.
(«Щит и меч» № 19).

СЕГОДНЯ — ВСЕСОЮЗНЫЙ ДЕНЬ МУЗЕЕВ

ВСМОТРИТЕСЬ В ФОТОГРАФИЮ



ПОСТАРЕВШАЯ ОТ НЕЛЕГКОЙ ЖИЗНИ, НО НЕ УРАТИВШАЯ ОПТИМИЗМА ЖЕНЩИНА, ПОЛУЧАЯ ОРДЕН КРАСНОГО ЗНАМЕНИ, ПРИНАДЛЕЖАВШИИ В СВОЕ ВРЕМЯ ЕЕ МУЖУ, НЕ МОГЛА СДЕРЖАТЬ ЧУВСТВ...

В архиве Комитета государственной безопасности читаю автобиографию, написанную староузбекским арабским шрифтом.
...Родился я в 1903 году в Хиве... Так начал ее Машариф Кариев. Молодой Машариф с раннего детства познал на себе все «прелести» байской эксплуатации. Поэтому сознательно, согласно своим убеждениям присоединился к движению «Молодых хивинцев», ставивших своей целью борьбу с ханским деспотизмом. Пройдя через тюремные камеры, побои, он оставался верен раз и навсегда усвоенным принципам.
После того, как в Хорезме

победила революция, он вместе со своими товарищами Якубом Девановым, Хакимом Якубовым, Ниязмом Бабаджановым в составе отряда Красной гвардии участвовал в борьбе с басмачеством, в частности, в ликвидации крупной банды под предводительством Джунайд-хана. После революционных событий, гражданской войны Машариф Кариев работал председателем ревкома, начальником политотдела, а затем начальником Ташкентской средней школы милиции. Какой бы пост он ни занимал, отличали его самоотдача, честность, любовь к людям.

...Арестовали М. Каримова в 1937 году, когда он работал

заместителем председателя Хорезмского окружного исполнительного комитета. Его жена — Бустон-опа — рассказывает, что у мужа были большие планы, собирався на учебу в Москву, но в один день все переменилось. М. Кариева обвинили в национализме, навесили краймо врага народа. Досталось и родственникам, и близким, и друзьям, многих арестовали.

...В настоящее время Бустон-опа живет в Ташкенте на массиве Юнусабад. Она верила в то, что справедливость восторжествует, и не напрасно. Все, что забрали при обыске в далеком 1937 году, вернули в наши дни, в том числе и государственные награды мужа. В этот момент глаза Бустон-опы были полны слез, но то — слезы радости.

Наш корр.



Экспонаты рассказывают...

Музей истории милиции Узбекистана открыт 9 ноября 1974 года. Сегодня он воспитывает знание народного, играет важную роль в воспитании сотрудников органов внутренних дел. Богата его экспозиция, рассказывающая о славном боевом пути защитников правопорядка республики, и мне хотелось бы провести небольшую экскурсию, рассказать о наиболее интересных материалах и экспонатах.

Датой рождения милиции Туркестана принято считать 29 января 1918 года. Именно в этот день СНК Туркестанского края был издан приказ об образовании запасных кадров и реорганизации милиции, а комиссариату по гражданско-административному управлению было поручено организовать городскую милицию. На одном из стендов — фотографии первого наркома внутренних дел Туркестанской Республики А. И. Малкова, первого начальника милиции Ташкента Ф. Я. Цируля — члена партии с 1904 года, политрука отряда добровольной милиции А. Ширматова, начальника партизанской группы Самарканда А. Рахманова, других ветеранов.

В годы гражданской войны милиция совместно с регулярными частями Красной Армии активно участвовала в боевых действиях против басмаческих банд. В экспозиции музея представлены реликвии тех суровых лет. Боевое снаряжение, газеты, листовки, приказы Реввоенсовета Туркфронта. На одной из фотографий молодой начальник районной милиции в Канибадаме Камил Ярмагов, впоследствии известный кинорежиссер, народный артист СССР. Здесь же фото Джурабена Астанова, прошедшего нелегкий путь от рядового конной милиции до начальника управления, первой женщины — милиционера Туркестана — хивинки Розин Атаджановой.

Под стеклом — винтовки, наганы, холодное оружие, в центре зала — пулемет «Максим», который не раз вручал конную милицию Бухары в схватках с басмачами. Применялись в то беспокойное время и самодельные карамултуки, так же представленные в экспозиции музея.

Отдельный раздел посвящен революционным событиям в Хиве и Бухаре, здесь отражены перипетии сложной борьбы с внешними и внутренними врагами.

Целую плеяду, ставших живыми легендами, выдвинуло то горячее время. Это наркомы А. Исламов, Б. Мавлянов и Ю. Бабаджанов, герой гражданской войны С. Ирмухамедов, первый на-

чальник уголовного розыска Ташкента, рабочий железнодорожного депо М. Зашкин и многие другие.

Суровым испытанием для всего советского народа стала Великая Отечественная война. Многие работники милиции воевали на ее фронтах, хватало забот и в тылу. К обычным обязанностям прибавилась борьба с дезертирством, шпионажем, распространением ложных слухов, различного рода расхищениями, воспользовавшись трудностями. С честью прошла советская милиция через военное лихолетье. Музей располагает фотографиями, личными вещами, письмами, оружием, документами, представленными ветеранами МВД УзССР А. Есниковым, Б. Быковым, Ф. Ташматовым, Х. Измаиловым, Г. Тешабеевым, Г. Кунатбаевым. Полным кавалером ордена Славы пришел с войны сотрудник милиции Г. Валиев, Герою Советского Союза стали А. Голубешко, И. Кирпиченко, М. Хасанов. Лучшие свои качества в годы войны проявили наши женщины, многие из которых надели шинели. Среди женщин-милиционеров тех лет Г. Романова, М. Родионова, И. Торбина. Их фотографии — на почетном месте.

Отдельный зал посвящен сегодняшним милиционным будням, людям, принявшим эстафету у старшего поколения. Экспонаты и документы рассказывают о деятельности самых различных служб органов внутренних дел, о повседневной, кропотливой и опасной работе сотрудников милиции. Здесь же — мемориал памяти тех, кто отдал свои жизни при исполнении служебных обязанностей по охране общественного порядка.

Значительное место в экспозиции уделено произведениям художников и скульпторов, отражающим многогранный труд всех, кто связан с милицией.

В музее всегда много посетителей: работники милиции, учащиеся, представители трудовых коллективов. Часты экскурсии гостей из зарубежных стран.

М. КАРИМОВ,
начальник музея истории милиции МВД УзССР,
подполковник милиции.



Помните, ташкентцы и гости столицы?

(Фото из архива музея МВД УзССР).

ПРОДОЛЖАЕТСЯ ПОДПИСКА НА ГАЗЕТУ «НА ПОСТУ». ОФОРМИВ ПОДПИСКУ ДО 5 ИЮНЯ, ВЫ БУДЕТЕ ПОЛУЧАТЬ НАШУ ГАЗЕТУ С 1 ИЮЛЯ. СТОИМОСТЬ ПОДПИСКИ НА 6 МЕСЯЦЕВ — 7 РУБ. 80 КОП., НА КВАРТАЛ — 3 РУБ. 90 КОП., НА ОДИН МЕСЯЦ — 1 РУБ. 30 КОП. НАШ ИНДЕКС — 64616.

Редакция газеты «НА ПОСТУ» — «ПОСТДА». ТЕЛЕФОНЫ: 397040
заместитель редактора; 46-79 — общий (внутренний).

Ордена Трудового Красного Знамени типография издательства ЦК Компартии Узбекистана, 700083, Ташкент, улица Ленинградская, 32. Способ печати — офсетный, формат А3, объем 1 и л.

Редактор З. АТАЕВ.

Зак. № 5408

Индекс 64616.

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

НАШ АДРЕС: 700029,

ТАШКЕНТ,

улица Г. ЛОПАТИНА, 1.